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Behov og muligheder for etablering af landbrugets online opgavebørs  
Dette notat er udarbejdet som led i arbejdet med arbejdspakke 7 i projektet Digitale relationer og data-
dreven informationsformidling, hvor formålet er at etablere landbrugets online opgavebørs. 
 
Baggrund 
En længere række af online tjenester har i de senere år bygget bro imellem private og virksomheder, der 
har brug for hjælp til at få udført et stykke arbejde. I denne arbejdspakke vil vi arbejde på at udvikle en 
tilsvarende tjeneste, med fokus på de landmænd i Danmark der måtte efterspørge mere hjælp til at drive 
deres bedrift.  
 
Men er dette overhovedet en service som de danske landmænd efterspørger, og i så fald, hvad er deres 
prioriteter, når det kommer til sådan en platform?  Ligeså, er der en eksisterende platform, som kan leve 
op til krav som målgruppen har? 
 
I et forsøg på at besvare disse spørgsmål, har vi spurgt en række landmænd med henblik på at skabe et 
billede af de tanker, som de danske landmænd har i forhold til en online opgavebørs. 
 
Hvem har vi spurgt? 
Vi har udsendt et spørgeskema til 194 landmænd, udvalgt på baggrund af størrelsen af deres bedrift. 
Dette har vi valgt, fordi vi vurderer, at det vil være de mindre landbrug, som har de største problemer 
med at få udnyttet deres ressourcer og bedst kan drage nytte af en platform, hvor det er muligt at dele 
ens midler med andre i nabolaget.  

79 har responderet. I spørgeskemaet har vi lagt stor vægt på at få et konkret svar fra respondenterne, 
samtidig med, at vi har givet mulighed for, at de kan give udtryk for deres holdninger til emnet. Hermed 
har vi ønsket at få et klarere billede af deres bagvedliggende bevæggrunde for det afgivne svar. 

 
Hvad fandt vi ud af? 
Nedenfor har vi udvalgt nogle specifikke spørgsmål og svar, der er mest relevante for ovenstående pro-
blemstilling omkring behovet for en online opgavebørs. 
 
Den totale undersøgelse ses i det vedlagte bilag. 
 
De udvalgte respondenter blev stillet en række spørgsmål i forhold til de eventuelle udfordringer de måt-
te føle i hverdagen, og hvor højt de prioriterede disse udfordringer. Dette blev fulgt op med spørgsmål 
om hvorvidt de allerede nu deler nogle af deres ressourcer eller værktøjer. Til sidst blev der lagt fokus på 
hvorvidt de kunne forestille sig at gøre brug af et digitalt handelssted - og hvis ikke, hvorfor. 
 
Største udfordringer i hverdagen? 
 
Økonomi 
Prioritet 1 12 
Prioritet 2 10 
Prioritet 3 19 
Prioritet 4 16 
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Prioritet 5 24 
Note: 
På baggrund af den høje respons på 3 og opad, kan det konkluderes at respondenterne ligger meget 
fokus på den økonomiske del af deres hverdag, og at dette er den største udfordring for dem. 
 
Overholde regler 
Prioritet 1 8 
Prioritet 2 10 
Prioritet 3 23 
Prioritet 4 23 
Prioritet 5 17 
Note: 
Under den følgende besvarelse ses der også en større fokus på regler, og de omstændigheder der er i 
forhold til deres bedrift. Der er her især lagt fokus på de kommentarer som respondenterne har givet 
sammen med deres svar. 
 
Deling af værktøjer / ressourcer? 
 
Deler du værktøjer/ressourcer (lagerplads, arbejdsmaskiner eller lignende) med andre land-
mænd? 
Ja 39 
Nej 42 
Note: 
Over halvdelen af respondenterne deler ikke deres værktøj eller ressourcer med andre, men samtidig 
er det tæt på halvdelen som gør. 
 
Hvis nej, hvorfor ikke? (markér gerne flere svarmuligheder)   
Mgl-tillid 5 
Tidskrævende 15 
Usikker-forsikring 3 
Betale-sig-økonomisk 11 
Sikkerhed 12 
Andet 15 
Note: 
I dette spørgsmål har vi givet landmanden mulighed for at uddybe, hvorfor han ikke deler sit værktøj / 
sine ressourcer. Af svarerne fremgår det at mange synes det er for tidskrævende, men også sikkerhed 
vejer tungt. Endvidere har flere sat kryds ved ”Andet” og af kommentarerne fremgår det, at manglende 
netværk og ingen passende muligheder er begrænsende faktorer. 
 
Kunne du forestille dig, at gøre brug af et digitalt mødested, hvor du har mulighed for at udveks-
le oplysninger om ressourcer du har til rådighed eller efterspørger? (Lagerplads, maskiner, 
mandskab osv.)   

Ja 47 
Nej 33 
Note: 
Over halvdelen af respondenterne vil gerne være en del af et digitalt mødested, hvor de kan dele deres 
ressourcer. 
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Hvis nej, hvorfor ikke? (markér gerne flere svarmuligheder)   

Tid 6 
Lyst 21 
Tillid 9 
Juridisk 5 
Andet 6 
Note: 
Af det uddybende spørgsmål fremgår det, at dem der ikke er interesseret i at udveksle ressourcer via et 
digitalt mødested enten ikke har lyst eller ikke har den fornødne tillid til den digitale samarbejdsrelation. 

 
Konklusion 
På baggrund af de overliggende resultater fra spørgeskema undersøgelsen, kan vi konkludere, at der er 
interesse for en online opgavebørs, hvor danske landmænd kan dele deres ressourcer for en omkost-
ningsreduktion imellem tilbudsgiver og tilbudsudfører. Der skal dog her være fokus på en gennemsigtig 
opsætning, hvor der er mulighed for, at landmændene kan styre deres ressourcer på deres egne præ-
misser. Ligeså skal der være fokus på, at den online opgavebørs ikke skal være for tidskrævende samti-
dig med, at den skal være sikker at bruge.  
 
Med fokus på disse krav og ønsker har vi valgt at tage udgangspunkt i en eksisterende løsning - Stald-
børsen. Dette er valgt, da vi pga. af resultatet af undersøgelsen kan se gode muligheder for at optimere 
denne allerede eksisterende løsning, så den i højere grad kan imødekomme sit nuværende segment. 
Således kan vi relativt hurtigt og billigt få testet potentialet i børsen af. Endvidere vil fokus være på at gø-
re så generisk, at den i fremtiden kan rumme andre typer af ressourcer og værktøjer for landmændene. 
 
For at retfærdigøre dette valg, er der udarbejdet en liste af fordele og ulemper ved at tage udgangspunkt 
i Staldbørsen, som set nedenfor: 
 
Fordele Ulemper 
Allerede eksisterende kundegruppe Fokus kun på svinestalde 
Indeholder en række af de prioriteter som respon-
denterne søger: Gennemsigtig, landmænd til 
landmænd, deleøkonomi 

Platform er gemt væk på hjemmeside 

Styret af landmændene selv Kræver at segmentet selv søger  
Mulighed for videreudvikling  
Åben for at videreudvikle på platform  
Simpel i opstilling  
Delvis gratis – Styret af enkelt ansat, på ugentlig / 
månedlig basis 

 

Nuværende segment er aktiv  
 
Der er således en række fordele ved at arbejde videre på Staldbørsen. 
 
Fokus vil nu blive lagt på Staldbørsens brugere, og deres opfattelse af den nuværende platform, med 
henblik på at afklare om der skal videreudvikles på selve platformen, eller om der er elementer som skal 
fjernes / tilføjes for bedre at opfylde deres krav og ønsker. 


